

История кафедры общей хирургии Ростовского государственного медицинского университета (1916-2011 гг.)

В.Н.ЧЕРНОВ, А.И.МАСЛОВ

History of the Department of General Surgery, Rostov State Medical University (1916-2011 years)

V.N.CHERNOV, A.I.MASLOV

Ростовский государственный медицинский университет

95-летию кафедры посвящается

В 1915 г. из прифронтовых западных областей России были эвакуированы высшие учебные заведения, в том числе и Варшавский университет. Первоначально он временно оказался в Москве, а затем, после экстренного заседания Совета университета 12 августа 1915 г., было принято решение о его переезде с четырьмя факультетами, в том числе и медицинским, в Ростов-на-Дону. Имущество медицинского факультета, перевезенное из Варшавы в Москву, почти не сохранилось, так как за несколько месяцев оно быстро разошлось со складов по столичным медицинским учреждениям. Из Москвы в Ростов-на-Дону к моменту переезда практически нечего было перевозить и, поэтому, конец 1915 года был потрачен на обустройство факультета в столице Тихого Дона. Сведения о дате открытия университета противоречивы. Так, согласно данным газеты «Мединформ» (октябрь 2005 г.) «10 ноября 1915 г. начался учебный процесс на медицинском факультете университета, прибывшего из Варшавы». В то же время, по данным газеты «Комсомольская правда-на-Дону» от 1 декабря 2005 г. №46 (588) «первые лекции в Варшавском университете (ныне ЮФУ), эвакуированном в Ростов» начались 1 декабря (18 ноября по старому стилю) 1915 г.». Достоверно известно, что в 1916 г. медицинский факультет Донского университета начал выполнять свои основные обязанности, а так же то, что в это время «кафедру общей (теоретической) хирургии», которая в дальнейшем стала называться кафедрой общей хирургии с пропедевтикой, возглавлял проф. М.Г.Черняховский. Таким образом, история кафедры общей хирургии медицинского факультета Ростовского университета ведётся с 1916 года. 10 октября 1930 г. Постановлением Наркомздрава на базе медицинского факультета Северо-Кавказского университета был создан Ростовский мединститут. 20 декабря 1965 г. Ростовский медицинский институт переименован в Ростовский государственный мединститут (РГМИ). 23 июня 1994 г. РОДНМИ переименован в Ростовский государственный медицинский университет.

В то время (конец 1915 г.) кафедре выделили хирургический кабинет (амбулаторию) в одном из одноэтажных зданий Николаевской больницы; собственного стационара не было. Поэтому М.Г.Черняховский написал письмо на имя декана медицинского факультета профессора Ф.Пожарского, в котором он ходатайствовал и обосновал необходимость открытия при кафедре стационара.

Так, согласно данным государственного архива Ростовской области 25 марта 1916 г., на медицинский факультет Императорского Варшавского Университета было направлено письмо профессора М.Г.Черняховского в котором он считает необходимым учредить клинику и лабораторию при кафедре теоретической хирургии (хирургической патологии). Он писал: «клинику по крайней мере на 25 кроватей (15 мужских и 10 женских) полагаю бы полезным устроить в непосредственной связи с общей клинической амбулаторией, при чем распланировать таким обра-



Профессор М.Г.Черняховский

зом, чтобы в ней можно было иметь изолированными в достаточной мере друг от друга чистое отделение и отделение для инфицированных больных как мужской, так и женской половины с особыми для каждого отделения перевязочными и операционными с предоперационными комнатами и со стерилизационной в чистом отделении» и далее на 3 страницах он подробно описывает, какая должна быть структура клиники (рентгенкабинет, лаборатория, столовая, лекционное помещение на 250 мест и т.д.).

14 мая 1916 года медицинский факультет обращается в Совет Университета:

Представляя настоящий рапорт, Медицинский факультет имеет честь ходатайствовать об учреждении клиники при кафедре теоретической хирургии.

*Декан _____
Секретарь _____*

В свою очередь Совет Императорского Варшавского Университета 1 июля 1916 г. за №7664 отправляет «Господину Попечителю Варшавского Учебного Округа» следующее послание: «Совет ИМПЕРАТОРСКОГО Варшавского Университета, вследствие представления медицинского факультета имеет честь покорнейше просить ходатайства Вашего сиятельства об учреждении клиники при кафедре теоретической хирургии сего университета.

При семъ имею честь представить въ в копии рапорт ординарного профессора по названной кафедре М.Г.Черняховского по вопросу об учреждении клиники».

*Ректор Университета
Секретарь Совета _____*

Михаил Григорьевич Черняховский родился в 1859 году в Киевской губернии первым ребенком в семье местного сельского священника. После окончания Киевской гимназии (1878 г.) поступил на медицинский факультет Киевского университета, где слушал лекции известных хирургов – профессоров: В.А.Караваева, А.Х.Ринкеа и Ф.К.Борнгаупта.

Получив диплом лекаря с отличием в 1884 г. оставлен в университете при кафедре гистологии в должности прозектора. С конца 1885 г. переведен на должность ординатора клиники факультетской хирургии (до 1888 г.). Затем работал около 3 лет вне Киева. Через три года вернулся в Киев, был назначен ординатором лечебницы и больницы Красного Креста. Позже заведовал лечебницей Мариинской общины Красного Креста на Подоле. В 1893 году – старший ординатор Киевского военного госпиталя и около 4 лет исполнял обязанности ассистента госпитальной хирургической клиники Киевского университета (зав. каф. – профессор Ф.К.Борнгаупт), где работали такие известные хирурги как К.М.Сапезко, Н.В.Соломко, Н.А.Рогович и др. В этой клинике М.Г.Черняховский написал обстоя-

тельную работу об экзартикуляции бедра по Раватону, успешно предпринятую шести больным по поводу саркомы. Из этой же клиники вышла диссертация М.Г.Черняховского: «Кишечные свищи и их лечение. Значение резекции кишки, как метода оперативного лечения кишечных свищей» (Киев, 1893). В этом же году он получил степень доктора медицинских наук. Через год удостоен ученого звания приват-доцента. В 1900 г. М.Г.Черняховский по конкурсу занял кафедру теоретической хирургии медицинского факультета Варшавского университета. В июле 1902 г. – экстраординарный профессор кафедры теоретической хирургии Варшавского университета; в 1906 г. – ординарный профессор этой же кафедры. В 1915 г., в связи с эвакуацией университета в г. Ростов-на-Дону, возглавил эту же кафедру в Донском университете.

М.Г.Черняховский заведовал кафедрой общей хирургии с 1916 по 1920 г. В то время кафедра клинического отделения не имела и преподавание велось в основном как теоретический курс. Направления научной деятельности М.Г.Черняховского были посвящены проблемам абдоминальной хирургии (грыжи, кишечные свищи, резекция кишечника и др.), травматологии, вопросам десмургии. Общее количество научных публикаций до 1901 года – 17. На кафедре работали преподаватели: старший преподаватель доктор Курбатов И.Д. (без степени) и Гуревич Н.А. (в последующем – д.м.н.).

М.Г.Черняховский погребен в г. Ростове-на-Дону на Пролетарском кладбище (10-линия) 16 июня 1920 г. После смерти было выпущено руководство для врачей и студентов (2 тома) профессора Черняховского М.Г.: под редакцией профессоров Донского государственного университета П.И.Бухмана и П.В.Никольского: «Хирургическая патология и терапия».

В предисловии к «Хирургической патологии и терапии» от 28 февраля 1923 г. профессор-редакторы П.И.Бухман и П.В.Никольский писали: «Руководство» целиком является оригинальным произведением Михаила Григорьевича, выражая яркую индивидуальность его мышления и способов изложения, так увлекавших многочисленных слушателей и учеников безвременно погибшего ученого».

Следует отметить и такие слова редакторов: «Будучи глубоким знатоком данного предмета и собирая в течение многих лет материалы для составления «Руководства», профессор Черняховский задался целью написать оригинальный труд, по возможности лишенный недостатков циркулирующих среди врачей и студентов руководств, как оригинальных, так и переводных».

Редактируя 2-й том «Руководства» профессор П.И.Бухман 15 марта 1924 г. написал: «Настоящий 2-й том руководства профессора М.Г.Черняховского заключает в себе полностью учение о повреждении тканей и органов, как с точки зрения общей хирургии».



Профессор П.И.Бухман

ческой патологии, так и с точки зрения общей терапии повреждений".

Оценка работы М.Г.Черняховского дана профессором З.И.Карташевым – «большой и ценный труд с исчерпывающим изложением современных ему воззрений на процессы хирургической патологии, обнаруживающий эрудицию и широкий кругозор его автора».

В год 60-летия М.Г.Черняховского ему было присвоено Почетное звание «заслуженного профессора» (Донской университет, 07.02.1919 г.).

С 1920 по 1929 гг. зав. кафедрой был избран д.м.н., профессор Петр Иванович Бухман. Он родился 4 января 1872 г. (по новому стилю) в С.-Петербурге. Будучи студентом 4 курса Военно-медицинской академии, был приглашен профессором Манассеиным, редактором еженедельного медицинского журнала «Врач», сотрудничать в реферативном и библиографическом отделах. Зная к тому времени французский и немецкий языки, изучил по совету профессора Манасеина английский и итальянский для реферирования с этих языков (Сидоренко Ю.С., «Проф. Бухман П.И., Ростов-на-Дону, 1995 г.»).

В 1895 г. П.И.Бухман закончил Военно-медицинскую академию, после чего активно приступил к практической хирургии и научной деятельности. В 1895 г. он отбывал воинскую обязанность в военном госпитале и работал в качестве врача-экстерна в хирургическом отделении Обуховской женской больницы, в 1899 г. был избран в Женский медицинский институт где работал до 1906 г. в качестве прозектора, доцента кафедры

топографической анатомии с оперативной хирургией. В 1903 г. был избран ассистентом Пропедевтической клиники Военно-медицинской академии и на этой должности проработал до 1910 года. С 1910 г. по 1914 гг. Петр Иванович работал заведующим хирургического отделения на 85 коек в Семеново-Александровском госпитале в С.-Петербурге. В 1914 г., в связи с мобилизацией, был призван на фронт (первая мировая война) и был главным хирургом Кронштадского укрепленного района, где организовал и руководил работой трех крепостных госпиталей по 400 коек каждый. В 1917 г. был назначен главным хирургом 12 Армии. В 1918 г. он был зачислен в резерв Санитарного управления, который в 1919 г. был переведен в Ростов-на-Дону, где у него установились тесные связи с медицинским факультетом Донского университета и в январе 1920 г. он был избран приват-доцентом по хирургии. В 1919 г. избран членом правления Доно-Кубанского комитета Всероссийского Земского Союза. Таким образом, Петр Иванович возвратился к научно-педагогической работе в ВУЗе и в июле 1921 г. ему было поручено временное заведование "Хирургической пропедевтической клиникой и преподавания патологии и терапии", а в октябре этого же года был избран по конкурсу заведующим кафедрой общей хирургии с клиникой. К этому времени это был опытный хирург, педагог и ученый. Имел опыт преподавателя, в частности работая в качестве приват-доцента, читал лекции по хирургии в Женском медицинском институте (позднее 1-й ЛМИ им. академика И.П.Павлова).

7 мая 1894 года, под руководством профессора С.М.Семеновича, П.И.Бухман подготовил и защитил диссертацию на степень доктора медицины: «Мате-

риалы к вопросу об обеспложивании перевязочных средств в оболочках». Петр Иванович являлся автором более 130 работ, часть из них опубликована на иностранных языках, так как сам он владел четырьмя иностранными языками. С февраля 1898 года Петр Иванович состоял действительным членом Русского хирургического общества Пирогова.

С первых же дней заведывания при кафедре была организована клиника на 50 коек (клиника размещалась в помещении, где в настоящее время находится ректорат медуниверситета). Преподавательский состав на тот период был таким: старший преподаватель – доктор И.Д.Курбатов, Н.А.Гуревич, П.Ф.Савицкий, Ф.Ф.Васин, сверхштатный преподаватель доктор А.А.Успенский и ординаторы – А.А.Сомов, П.И.Титова, А.П.Лойко. В дальнейшем профессор Н.А.Гуревич стал заведующим хирургической кафедрой в Киевском институте усовершенствования врачей, а проф. П.Ф.Савицкий – в Дагестанском мединституте.

За этот период в клинике, под руководством П.И.Бухмана, были защищены две докторские диссертации: «Васкуляризация кожного рубца по данным капилляроскопии» (Н.А.Гуревич, 1924) и «Гипергенез симпатических волокон при хроническом аппендиците» (П.Ф.Савицкий, 1926).

Глубокие знания онкологии и рентгенологии позволили П.И.Бухману организовать и возглавить один из крупнейших в стране Ростовский научно-исследовательский институт онкологии и рентгенологии. Много внимания Петр Иванович уделял разработке различных вариантов швов, различным восстановительным операциям при травме костей и при поражении их опухолевыми процессами.

П.И.Бухмана по праву можно считать основоположником пересадки целого сустава. В 1907 г. доктор П.И.Бухман демонстрировал на Пироговском обществе в Петербурге эстонскую девушку, у которой локтевой сустав был раздроблен в молотилке, вследствие чего образовался анкилоз. П.И.Бухман произвел аутотрансплантацию первого сустава большого пальца ноги на место локтевого сустава и подвижность сустава была восстановлена. Тогда же участниками заседания было отмечено, что такая операция (выполнена 15 октября 1907 г.) была произведена впервые в мире. Его статья «Ближайшие и отдаленные результаты пересадки целого сустава» (1910 г.) посвящена блестящему исходу операции восстановления локтевого сустава за счет собственного сустава большого пальца. Это факт, о котором сообщали многие газеты и журналы Европы, позволяет нам сказать, не умаляя при этом заслуг Н.А.Богораза, что Петр Иванович является одним из первых основателей восстановительной хирургии в России.

Много работ посвящено противораковой борьбе на Северном Кавказе, а также курортному лечению послеоперационных больных и некоторых заболеваний, не требующих хирургического лечения.

П.И.Бухман – автор 105 научных работ по вопросам диагностики и хирургического лечения острого аппендицита, эхинококкоза, общей хирургии и онкологии.

П.И.Бухман активно участвовал в общественной жизни мединститута: в 1921-1928 гг. был деканом медицинского факультета, заместителем ректора университета по научной работе.

В 1931 году Петр Иванович был переведен заведующим кафедрой оперативной хирургии и топографической анатомии Ростовского медицинского университета, которую он занимал до конца жизни.

С 1931 года одновременно работал директором рентгено-радиологического отделения НИИ онкологии, которому в 1935 году было присвоено его имя.

Умер П.И.Бухман в 1948 году, оставив большой след в отечественной медицинской науке. Похоронен на Пролетарском кладбище г. Ростова-на-Дону (10-линия). В вестибюле Ростовского Научно-исследовательского института онкологии установлен бронзовый бюст П.И.Бухмана.

С 1930 по 1931 гг. кафедру общей хирургии возглавлял хирург-клиницист и топографоанатом д.м.н., профессор Владимир Петрович Вознесенский. В.П.Вознесенский родился 8 июля 1880 г. в с. Борисовка Владимирской губернии.

После окончания в 1907 г. медицинского факультета Московского университета В.П.Вознесенский был зачислен на должность штатного ординатора госпитальной хирургической клиники (зав. каф. – профессор П.И.Дьяконов). В 1913 г. под руководством профессора А.В.Мартынова защитил диссертацию на степень доктора медицины: «Круглая язва 12-перстной кишки».

В 1913-1914 гг. работал заведующим хирургических отделений в земских больницах Херсонской и Полтавской губерний.

В 1915 г. был избран старшим ассистентом факультетской хирургической клиники Варшавского университета (зав. каф. – профессор Н.И.Напалков), а затем приват-доцентом этой же клиники. В 1920 г. возглавил кафедру оперативной хирургии и топографической анатомии Северо-Кавказского университета (г. Ростова-на-Дону). В.П.Вознесенский в 1923 г. организовал первую в Ростове-на-Дону урологическую клинику при университете, которой он руководил по совместительству более 3 лет.

В.П.Вознесенский был председателем обществ Донских хирургов и военных врачей. Автор 85 научных работ, 2 монографий и 2 учебников по оперативной хирургии. В 1940 г. был издан его учебник: «Оперативная хирургия и топографическая анатомия» (Москва-Ленинград). В 1959 г. этот учебник был переиздан в соавторстве с профессором В.А.Ивановым и долгие годы его изучали студенты медицинских и стоматологических институтов.

Умер 24 мая 1960 года.



Профессор В.П.Вознесенский

С 1934 по 1945 гг. кафедрой общей хирургии стал заведовать д.м.н., профессор Борис Зиновьевич Гутников.

Борис Зиновьевич родился 5 августа 1893 г. в Харькове в семье врача. В 1912 г. он окончил гимназию и поступил учиться в Варшавский университет (открытый 12 октября 1869 года по указу Александра II) на медицинский факультет. Университет он окончил с отличием в декабре 1916 г., но уже в Ростове-на-Дону. В трудовой книжке появилась запись: «образование – высшее, окончил Донской университет в г. Ростове-на-Дону». Борис Зиновьевич гордился тем, что учился в Донском университете, где в то время работали выдающиеся ученые, которые внесли значительный вклад в развитие отечественной науки. Б.З.Гутников считал себя учеником профессора Н.А.Богораз. Действительно, в годы гражданской войны Борис Зиновьевич получил хорошую практику, помогая Н.А.Богоразу в его клинике оперировать тяжелораненых красноармейцев. Однако следует отметить, что многое в своей деятельности было унаследовано им и от отца – З.В.Гутникова, профессора медицинского факультета Варшавского университета.

С большой теплотой вспоминал он студенческие годы и своих учителей. Сохранилось письмо проф. Б.З.Гутникова в котором он писал: «Несомненно, неизгладимый след на мне оставил облик и научное мировоззрение профессора Напалкова Николая Ивановича. В то же время, всем своим хирургическим развитием я обязан профессору Богоразу Николаю Алексеевичу. Не проходит дня и часа в моей повседневной работе, чтобы я не вспоминал его», и далее...: "С глубокой благодарностью и любовью я вспоминаю своих учителей – проф. Тихонова, Д.М. Бушмакина, А.А.Колосова, И.Ф.Пожариского, – их высокую принципиальность и преданность науке».

По окончании университета Борис Зиновьевич был оставлен штатным ординатором у своего учителя, крупнейшего отечественного хирурга, основопо-



Профессор Б.З.Гутников

ложника восстановительной и пластической хирургии профессора Н.А.Богораз. Унаследовав его методику, молодой специалист смело включается в «серьезную хирургию», ассистирует у своего учителя при новаторски дерзких по тому времени операциях. В апреле 1918 г. Борис Зиновьевич избирается клиническим ассистентом кафедры госпитальной хирургии. В 1920 г. он уже старший ассистент и работает в этой должности до 1926 г. В этот период, в местной и центральной печати появляются первые экспериментальные и научные работы молодого ученого, которые свидетельствуют о разносторонности его интересов. Вот некоторые из них: «Об опухолях основания черепа и носоглотки» (1920), «Лечение невралгий тройничного нерва впрыскиванием спирта в Гассеров узел по Гертелю» (1922), «О восстановлении нормального положения сердца оперативным путем» (1922), «Ремплантация нижней конечности на сосудисто-нервном пучке» (1925), «Лечение перитонитов» (1925).

В 1919 г., впервые в СССР, была произведена уникальная реконструктивная операция на конечности. У больного была удалена саркома, одновременно с коленным суставом, при этом сохранены все пучки кровеносных сосудов и нервных стволов для того, чтобы получить возможность приживления укороченной ноги. В операции, которую выполнял профессор Н.А.Богораз, принимал участие и молодой Б.З.Гутников.

В 1926 г. Б.З.Гутников защитил диссертацию на степень доктора медицинских наук: «Лечение невралгии тройничного нерва» и в этом же году стал приват-доцентом по хирургии и травматологии.

В январе 1934 г. Борис Зиновьевич исполняет обязанности заведующего кафедрой общей хирургии, а 28 июля этого года приказом по Наркомздраву утверждается в звании профессора.

Большую часть рабочего дня он находился в операционной, где в то время операции выполнялись преимущественно под хлороформным и эфирным нар-

козом. Пожалуй, не было в хирургии такой области, включая нейрохиргию, травматологию, урологию и гинекологию, в которой Б.З.Гутников не проявил бы себя искусным мастером. К нему стремились попасть больные из многих краев и областей страны.

С 1932 по 1942 гг. он был членом президиума и заместителем председателя Донского хирургического общества.

Работа на кафедре общей хирургии была периодом бурного развития творческой, научной и педагогической деятельности этого ученого, что позволило в дальнейшем создать школу Б.З.Гутникова. Среди его учеников – профессора В.И.Русаков, П.М.Шорлуян, Л.Н.Стародубцева, доценты Г.Г.Ковалев, М.Г.Чиченин, Н.Н.Китяня, Ф.И.Залесский, Е.Г.Кричевская, Б.М.Чумак, Г.И.Пинчук, В.А.Макаренко, В.П.Покровский, М.А.Кирияков, А.М.Козлов, Л.И.Роман, Г.С.Панченко, Е.Я.Шапиро, А.Е.Лодыженская и др.

С первых дней Великой Отечественной войны Борис Зиновьевич призывается в армию. С 1941 по 1942 год он назначен главным хирургом Северо-Кавказского военного округа, а с августа 1942 года по июль 1943 года был старшим инспектором-хирургом эвакуоуправления и одновременно главным хирургом. За боевые заслуги он награжден орденом «Красной звезды» и медалями.

С 1943 по 1963 гг. Борис Зиновьевич являлся председателем областного общества хирургов, осуществлял постоянную работу с хирургами области в вопросах повышения их профессионального уровня, выполнял большую консультативную, оперативную и учебную работу в хирургических учреждениях города и области.

В 1945 г. профессор Б.З.Гутников был избран зав. кафедрой факультетской хирургии РГМИ, а кафедру общей хирургии возглавил проф. Г.С.Ивахненко, который в этой должности работал до 1956 г.

Под руководством профессора Г.С.Ивахненко работали к.м.н., доцент Н.И.Фурсов., к.м.н., ассистент А.Ф.Добросердов, к.м.н., асс. П.А.Ананьев, к.м.н., асс. Ю.И.Рудакова, к.м.н., асс. А.К.Панков, к.м.н., асс. Е.Д.Чирвина, к.м.н., асс. В.П.Трухов, асс. А.Г.Терещенко (подготовил кандидатскую диссертацию).

Будучи главным хирургом Ростовской области Геннадий Сергеевич сделал многое при налаживании хирургической службы города Ростова-на-Дону и области, пострадавшей во время войны. С 1950 г. он одновременно являлся и ректором Ростовского государственного медицинского института.

За период работы Г.С.Ивахненко выпущены сборники трудов областной станции переливания крови и кафедры общей хирургии (Ростиздат, Вып. II, 1948 г.; Вып. III, 1948 г. и Вып. IV, 1950 г.).

Профессором Г.С.Ивахненко напечатана работа на тему: «Сто лет эфирного наркоза в хирургии», 1947 г., Ростиздат.



Профессор Г.С.Ивахненко

В 1949 г., под редакцией профессоров А.С.Воронова, Г.С.Ивахненко и П.Я.Лельчука, выпущена монография «Вопросы неотложной помощи в работе участкового врача» (Ростиздат). Всего сотрудниками кафедры было защищено 6 кандидатских диссертаций; опубликовано около 200 научно-практических работ, из них 90 было издано профессором Г.С.Ивахненко.

В декабре 1956 г. профессор Г.С.Ивахненко скоропостижно скончался и временно исполняющим обязанности зав. кафедрой общей хирургии (с 1.02.1957 г.) был назначен доцент П.П.Коваленко. Вскоре, в сентябре 1958 г. Петр Петрович Коваленко защитил докторскую диссертацию на тему: «Применение охлажденных и замороженных костей в костно-пластической хирургии» и стал профессором.

В 1957 г. в Ростове-на-Дону был открыт «Тканевый банк» (первый зав. - В.В.Козлов) для обеспечения донорскими тканями лечебных учреждений Ростовской области и других регионов Северного Кавказа.

19 февраля 1957 г. П.П.Коваленко успешно осуществил радикальную операцию на легких (лобэктомия). Затем, предметом внимания стали хронические гнойные воспаления легких, на которых выполнялись радикально-хирургические вмешательства различного объема (пневмонэктомии, билобэктомии, сегментэктомии и др.).

В 1958 г. при кафедре общей хирургии организована специализированная «Лаборатория по заготовке, консервированию и пересадке донорских тканей и органов»; создан областной хирургический «Центр», где предусматривалась подготовка специалистов: анестезиологов, реаниматологов, торакальных хирургов, рентгенологов, терапевтов и др.

В 1958 г. П.П.Коваленко стал выполнять операции на сердце, включившись в плановую кардио- и ангиохиргию.

В 1959 г. разработана методика гипотермии (П.П.Коваленко, М.З.Маркович, В.А.Кузьменко,

Р.О.Кристостурян, Л.В.Емельянова). Гипотермия в клинических условиях осуществлялась физико-химическими методами (ванна со льдом после премедикации).

В 1959 г. П.П.Коваленко стал ректором Ростовского государственного медицинского института, а с 1961 года возглавил кафедру госпитальной хирургии. Но, даже создав свою школу (большинство преподавателей перешли с ним), будучи зав. кафедрой госпитальной хирургии, а в дальнейшем зав. кафедрой хирургических болезней №1 РГМИ, он продолжал помогать сотрудникам кафедры общей хирургии в научной работе и защите диссертаций. Из учеников П.П.Коваленко, воспитанных в период его работы на кафедре общей хирургии, следует назвать проф. Н.П.Демичева (ныне зав. кафедрой Астраханского ГМИ), проф. Л.Д.Перепечая, к.м.н., доцента В.А.Емельянова, к.м.н. П.К. Шака, д.м.н. Е.Д.Чирвину, В.С. Дружинину и др. За период с 1957 по 1960 гг. на кафедре общей хирургии выполнены три диссертации, которые защищены в 1962 г. За большой вклад в развитие медицинской науки и практики в 1980 г. Петр Петрович Коваленко удостоен звания заслуженного деятеля науки РСФСР, а в 1982 году избран членом-корреспондентом АМН СССР.

В 1961 году кафедру общей хирургии возглавил ученик Б.З.Гутникова Партех Макарович Шорлуян.

П.М.Шорлуян родился в 1915 году в селе Большие Салы Ростовской области. После окончания Ростовского медицинского государственного института с отличием был оставлен клиническим ординатором госпитальной хирургической клиники, руководимой проф. Н.А.Богоразом. Вскоре он был призван в ряды Красной Армии и как военный врач в 1940 г. принимал участие в советско-финской войне. Когда началась Великая Отечественная война, в составе стрелкового полка, в котором он служил, ушел на фронт. В годы войны он вырос от врача стрелкового батальона до



Член-корр. РАМН, профессор П.П.Коваленко

хирурга медико-санитарного батальона. За боевые заслуги П.М.Шорлуян награжден двумя орденами и четырьмя медалями, в том числе медалью «За отвагу», орденами Красной Звезды и Отечественной войны 2-й степени. После демобилизации в 1946 г. вернулся в Ростовский медицинский институт.

Вернуться в мединститут помогла случайно обнаруженная в пиджаке справка о том, что в ряды Красной Армии Партех Макарович был призван из клинической ординатуры. И в 1947 г. он восстанавливается в ординатуре на кафедре факультетской хирургии, которой заведовал ученик Н.А.Богораз – проф. Б.З.Гутников.

В 1951 г., будучи ординатором факультетской хирургической клиники, защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Влияние белого стрептоцида на регенерацию тканей». После успешной защиты диссертации П.М.Шорлуян в 1952 г. по конкурсу избирается ассистентом, а затем и доцентом кафедры факультетской хирургии, руководимой проф. Б.З.Гутниковым. Здесь, умело сочетая педагогическую работу с научно-исследовательской и лечебной работой, он становится высококвалифицированным хирургом и в 1960 г. защищает докторскую диссертацию: «Материалы по морфологии и клинике аденомы предстательной железы».

Партех Макарович опубликовал более 180 научных работ в центральной печати. Научный круг интересов П.М.Шорлуяна и его сотрудников весьма разнообразен – хирургия аденомы предстательной железы и почек, эхинококкоза печени, проблемы хирургии желчекаменной болезни, острого холецистита и панкреатита, вопросы патологии артерий, вен и лимфатических путей. Ведущее место в трудах П.М.Шорлуяна и его учеников занимали вопросы консервирования и трансплантации тканей и органов.

Партех Макарович длительное время возглавлял урологическую службу города и по его инициативе в 1964 г. было организовано первое на юге России отделение «искусственная почка» (зав. Т.В.Деревянко), которая оказывала практическую помощь больным с ОПН – не только жителям Ростовской области, но и всего Северного Кавказа.

Более двух десятков лет проф. П.М.Шорлуян был сопредседателем Ростовского областного научно-практического общества хирургов.

На кафедре с 1961 года трудились молодые хирурги, а ныне профессора, доктора и кандидаты медицинских наук., заведующие отделениями, организаторы здравоохранения – профессора: В.И.Нефедов, А.В.Шапошников, И.И.Таранов, П.М.Скляров, А.А.Дюжиков, Н.Л.Хашиев; д.м.н. Д.А.Микаелян, и В.Г.Химичев, к.м.н.: Е.М.Гончаров, Э.В.Коноплев, В.И.Попов, доценты: Г.Г.Ковалев, М.Г.Багдыков, К.П.Панасенко, А.И.Маслов, Л.И.Федотова, А.Х.Нальгиев, Э.Альворадо (Боливия), М.Дрис (Ливан) и др. Звание "Заслуженный врач РФ" присвоено



Профессор П.М.Шорлуян

но В.И.Нефедову, А.Д.Беляевскому, Э.В.Коноплеву, А.И.Михневу, А.Х.Нальгиеву и др.

Под руководством П.М.Шорлуяна выполнено и защищено более 20 кандидатских и докторских диссертаций, он автор более 350 научных работ, 5 монографий.

П.М.Шорлуян возглавлял кафедру общей хирургии до 1988 год, а затем работал консультантом. 20 сентября 1991 г. проф. П.М.Шорлуян трагически погиб в ДТП, находясь за рулем автомобиля.

22 декабря 2005 г., на доме, где жил Партех Макарович (Пушкинская, 42), размещена мемориальная доска в память о замечательном человеке, хирурге, ученом и педагоге.

С 1988 года кафедру общей хирургии возглавляет проф. Виктор Николаевич Чернов, который прошел большую школу хирургии: факультетская хирургия, хирургия госпитальная (выпускающая) и заведывание кафедрой онкологии.

Виктор Николаевич родился 3 апреля 1941 года в с. Ладовская балка Красногвардейского района Ставропольского края. В 1963 г. он окончил Ростовский государственный медицинский институт. После работы в практическом здравоохранении окончил аспирантуру по хирургии, в 1969 г. защитил кандидатскую, а в 1979 г. докторскую диссертацию. Более 12 лет работал проректором по научной работе РГМИ. Он является родоначальником комплексно-целевой научной программы развития медицинской науки на Северном Кавказе.

Вместе с тем, расцвет научной, практической и преподавательской деятельности проф. В.Н.Чернова произошел во время его заведования кафедрой общей хирургии. Он сосредоточил свои научные исследования в нескольких направлениях, одним из которых является магнитология. Особенно широко проф. В.Н.Чернов внедрил магнитное поле при лечении хирургических больных, став в этом отношении корифеем медицинской магнитологии в России. Им разработаны основы новой медицинской науки и

специальности, которая названа «магнитофармакологией». Суть этой новой дисциплины заключается в том, что были разработаны принципы замены фармакологических препаратов электромагнитными информационными (модулированными) полями. Академик В.Казначеев оценил эти работы как выдающееся достижение советской науки.

Другим научным направлением, успешно развиваемым проф. В.Н.Черновым, стала неотложная хирургия. Это, прежде всего, осложненные формы язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки, кровотечения, прободения и т.д., а также такие экстренные хирургические заболевания, как острая кишечная непроходимость, острые холециститы и панкреатиты, диабетическая и атеросклеротическая гангрена, перитонит, абдоминальный сепсис и т.д. При этих заболеваниях проф. В.Н.Черновым и его сотрудниками (д.м.н. И.А.Мизиев, д.м.н. Б.М.Белик, к.м.н. В.Ф.Бабиев, к.м.н. В.В.Скорляков, к.м.н. А.И.Маслов, к.м.н. Эль Сахли / Палестина/, асс. С.Ю.Ефанов и др.) разработаны новые подходы, что позволило значительно улучшить результаты диагностики и лечения.

Изданная проф. В.Н.Черновым с соавторами монография «Неотложная хирургия» стала настольной книгой хирургов (переиздана 5 раз). В 2009 г. в Москве издано фундаментальное руководство «Острая кишечная непроходимость» (В.Н.Чернов, Б.М.Белик), вошедшее в Федеральную программу «Культура России».

Проф. В.Н.Чернов является автором около 600 научных работ в отечественной и зарубежной печати, из которых 18 монографий, 30 учебных и методических пособий, рекомендаций. Им сделано более 100 докладов на всесоюзных, всероссийских и международных конференциях; имеет более 45 авторских свидетельств на изобретения и патентов.

По инициативе проф. В.Н.Чернова на базе кафедры общей хирургии РостГМУ проведено более 20 научных конференций и пленумов, в т. ч. четыре Всерос-



Профессор В.Н.Чернов

сийские конференции. Кафедра внесла значительный вклад в проблему преподавания и подготовки медицинских кадров, хирургов, врачей общей практики, в совершенствование контроля и выживаемости знаний.

Учениками заслуженного деятеля науки РФ, проф. В.Н.Чернова являются профессора: И.И.Таранов, А.Г.Хитарьян, И.А.Мизиев, И.Г.Суздальцев, А.В.Ткачёв; д.м.н. Б.М.Белик и В.Г.Химичев; 48 кандидатов медицинских наук.

Большой вклад сделан кафедрой общей хирургии в области совершенствования фундаментального медицинского образования. Кафедра была одной из первых в стране по внедрению трехэтапного экзамена. На первом этапе осуществлялся экзамен по практическим навыкам, на втором – тестовый контроль на компьютере, на третьем – решение ситуационной задачи и собеседование.

С 1992 года кафедра общей хирургии стала главной в стране по компьютерному контролю знаний студентов по общей хирургии. В этом плане проведена

наработка различных методических материалов. В настоящее время многие ВУЗы страны ведут преподавание по общей хирургии по трем учебным пособиям, подготовленным сотрудниками кафедры общей хирургии РостГМУ, утверждёнными УМО как учебные пособия для вузов.

За заслуги в области здравоохранения и многолетний добросовестный труд Указом Президента РФ В.Н.Чернову присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки РФ». Он является Почетным работником высшего профессионального образования РФ, награждён медалью «Ветеран труда», бронзовой медалью ВДНХ СССР, является «Отличником здравоохранения». Национальным комитетом награждён орденом им. Н.И.Пирогова. В.Н.Чернов является членом Международной «Европейской ассоциации хирургов», вице-президентом Ассоциации общих хирургов РФ, Почётным членом Ассоциации хирургов Кавказских минеральных вод, Председателем академии медико-технических наук СКНЦ ВШ.

Информация об авторах

1. Чернов Виктор Николаевич – д.м.н., профессор, заведующий кафедрой общей хирургии Ростовского государственного медицинского университета, заслуженный деятель науки Российской Федерации, вице-президент Ассоциации общих хирургов Российской Федерации; e-mail: v.chernov@mail.ru
2. Маслов Александр Иванович – к.м.н., доцент кафедры общей хирургии Ростовского государственного медицинского университета, секретарь Ассоциации общих хирургов Российской Федерации; e-mail: maslovrnd@mail.ru